
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Markus Walbrunn AfD  
vom 14.02.2025

Leistungsunterschiede an bayerischen Schulen 2024

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abschlussprüfungen über den qualifizierten Mittelschulabschluss in 
Bayern gegeben (bitte die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, 
Schulorte mit weniger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, 
aber mit weniger als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 100 000 
Einwohnern auflisten)?   4

1.2 Welche Notendurchschnitte hatten die besten fünf Schulen in den 
Schuljahren 2015/2016 bis 2023/2024 jeweils bei den Abschluss-
prüfungen über den qualifizierten Mittelschulabschluss in Bayern im 
Vergleich zu den fünf schlechtesten (bitte jeweils pro Jahr die jeweili-
gen Durchschnitte angeben)?   4

1.3 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abschlussprüfungen über den qualifizierenden Mittelschulabschluss 
in Bayern in den Fächern Deutsch, Mathematik und erste Fremd-
sprache gegeben (bitte die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, 
Schulorte mit weniger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, 
aber mit weniger als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 100 000 
Einwohnern auflisten)?   5

2.1 Welche Notendurchschnitte hat es in den Schuljahren 2015/2016 bis 
2023/2024 beim erfolgreichen Mittelschulabschluss in Bayern in den 
Abschlussfächern Deutsch, Mathematik und erste Fremdsprache ge-
geben (bitte jeweils pro Jahr die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, 
Schulorte mit weniger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, 
aber mit weniger als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 100 000 
Einwohnern auflisten)?   5

2.2 Wie oft wurde der Mittelschulabschluss in den Schuljahren 2015/2016 
bis 2023/2024 erreicht (bitte jeweils pro Jahr angeben)?   5

3.1 Welche Notendurchschnitte hat es in den Schuljahren 2015/2016 bis 
2023/2024 beim mittleren Schulabschluss in Bayern in den Fächern 
Deutsch, Mathematik und erste Fremdsprache gegeben (bitte jeweils 
pro Jahr die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, Schulorte mit we-
niger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber mit weniger 
als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Einwohnern auf-
listen)?   6
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3.2 Wie oft wurde der mittlere Schulabschluss in den Schuljahren 2015/2016 
bis 2023/2024 erreicht (bitte jeweils pro Jahr angeben)?   6

4.1 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abiturprüfungen an allgemeinbildenden Gymnasien in Bayern gegeben 
(bitte die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, Schulorte mit weniger 
als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber mit weniger als 100 000 
Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Einwohnern auflisten)?   7

4.2 Welche Notendurchschnitte hatten die besten fünf Schulen in den 
Schuljahren 2015/2016 bis 2023/2024 jeweils bei den Abiturprüfungen 
an allgemeinbildenden Gymnasien in Bayern im Vergleich zu den fünf 
schlechtesten (bitte jeweils pro Jahr die jeweiligen Notendurchschnitte 
angeben)?   7

4.3  Welche Notendurchschnitte hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abiturprüfungen an allgemeinbildenden Gymnasien in Bayern in den 
Fächern Deutsch, Mathematik und erste Fremdsprache gegeben (bitte 
die Notendurchschnitte pro Schuljahr für Gesamtbayern, Schulorte 
mit weniger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber mit 
weniger als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Einwohnern 
auflisten)?   7

5.1 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abiturprüfungen an den Fachoberschulen in Bayern gegeben (bitte 
die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, Schulorte mit weniger als 
20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber mit weniger als 100 000 
Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Einwohnern auflisten)?   8

5.2 Welche Notendurchschnitte hatten die besten fünf Schulen in den 
Schuljahren 2015/2016 bis 2023/2024 jeweils bei den Abiturprüfungen 
an den Fachoberschulen in Bayern im Vergleich zu den fünf schlech-
testen (bitte jeweils pro Jahr die jeweiligen Notendurchschnitte an-
geben)?   8

6.2 Welche Notendurchschnitte hatten die besten fünf Schulen in den 
Schuljahren 2015/2016 bis 2023/2024 jeweils bei den Abiturprüfungen 
an Berufsoberschulen in Bayern im Vergleich zu den fünf schlechtes-
ten (bitte jeweils pro Jahr die jeweiligen Notendurchschnitte angeben)? 
  8

5.3 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 jeweils bei 
den Abiturprüfungen an Fachoberschulen in Bayern in den Fächern 
Deutsch, Mathematik und erste Fremdsprache gegeben (bitte Schul-
orte mit weniger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber 
mit weniger als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Ein-
wohnern auflisten)?   8

6.1 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abiturprüfungen an den Berufsoberschulen in Bayern gegeben (bitte 
die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, Schulorte mit weniger als 
20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber mit weniger als 100 000 
Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Einwohnern auflisten)?   9
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6.3 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abiturprüfungen an Berufsoberschulen in Bayern in den Fächern 
Deutsch, Mathematik und erste Fremdsprache gegeben (bitte die 
Notendurchschnitte für Gesamtbayern, Schulorte mit weniger als 
20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber mit weniger als 100 000 
Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Einwohnern auflisten)?   9

  Anlage   10

Hinweise des Landtagsamts   14
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 10.03.2025

Vorbemerkung:

Bezüglich der Erfassung der Fremdsprachenfolge in der Abschlussprüfungsstatistik 
wird auf die Antwort des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus (StMUK) auf 
die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Markus Walbrunn (AfD) vom 26.02.2024 
betreffend „Bildungs- und Leistungsunterschiede in Bayern im Vergleich zwischen 
städtischem und ländlichem Raum“ (Drs. 19/811) verwiesen.

Für die in den einzelnen Fragen genannten Abschlussarten findet für die zugehörigen 
Abschlussprüfungsstatistiken eine sukzessive Umstellung der Erhebung auf das Ver-
fahren ASV/ASD (Amtliches Schulverwaltungsprogramm/Amtliche Schuldaten) statt. 
Erst nach dieser Umstellung ist es auf Grundlage der vorliegenden Daten möglich, 
die entsprechenden Notenschnitte für die in der Anfrage gewünschte Aufgliederung 
nach der Größe der Gemeinde bereitzustellen. Dementsprechend werden die Daten 
für Abschlussjahre, in denen das Verfahren ASV/ASD bemüht wurde, nach der Ge-
meindegröße aufgegliedert, sofern dies in der jeweiligen Frage gewünscht wurde. Für 
die übrigen Abschlussjahre können für einige Abschlussarten bzw. Abschlussjahre 
lediglich die Bayernschnitte genannt werden.

1.1 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abschlussprüfungen über den qualifizierten Mittelschulabschluss 
in Bayern gegeben (bitte die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, 
Schulorte mit weniger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, 
aber mit weniger als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 100 000 
Einwohnern auflisten)?

Im Abschlussjahr 2024 betrug der Gesamtnotendurchschnitt der Schülerinnen und 
Schüler in Regel- und Berufsorientierungsklassen in der besonderen Leistungsfest-
stellung für den qualifizierenden Abschluss der Mittelschule bayernweit 2,51 (ohne 
andere Bewerberinnen und Bewerber nach § 28 Mittelschulordnung – MSO). In Ge-
meinden mit einer Einwohnerzahl von weniger als 20 000 lag der entsprechende Schnitt 
bei 2,49, in Gemeinden mit einer Einwohnerzahl von mindestens 20 000, aber weni-
ger als 100 000 bei 2,57 und in Gemeinden mit einer Einwohnerzahl von mindestens 
100 000 bei 2,56 (Einwohnerzahlen gemäß Bevölkerungsstatistik des Landesamts für 
Statistik zum Stichtag 31.12.2023).

1.2 Welche Notendurchschnitte hatten die besten fünf Schulen in den 
Schuljahren 2015/2016 bis 2023/2024 jeweils bei den Abschluss-
prüfungen über den qualifizierten Mittelschulabschluss in Bayern 
im Vergleich zu den fünf schlechtesten (bitte jeweils pro Jahr die 
jeweiligen Durchschnitte angeben)?

Der beiliegenden Tabelle zu Frage 1.2 sind die Einzelschulgesamtnotendurchschnitte 
der besonderen Leistungsfeststellung für den qualifizierenden Abschluss der Mittel-
schule der Schülerinnen und Schüler in Regel- und Berufsorientierungsklassen (ohne 
andere Bewerberinnen und Bewerber nach § 28 MSO) für diejenigen fünf Schulen mit 
den besten sowie für diejenigen fünf Schulen mit den schlechtesten entsprechenden 
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Einzelschulgesamtnotendurchschnitten in den Abschlussjahren 2018 bis 2024 zu ent-
nehmen.

Im Abschlussjahr 2017 erfolgte eine Umstellung des elektronischen Meldeverfahrens 
der erzielten Noten im Rahmen des qualifizierenden Abschlusses der Mittelschule auf 
das Verfahren ASV/ASD. Ergebnisse in auswertbarer Form für die Abschlussjahre 
2017 und früher liegen dem StMUK nicht bis auf Schulebene vor.

Das StMUK sieht u. a. aufgrund der unterschiedlichen Voraussetzungen der Schulen 
in Bezug auf das soziokulturelle Umfeld und der sich jeweils unterscheidenden Zu-
sammensetzung der Schülerschaft jedoch keine unmittelbare Verknüpfung zwischen 
dem Einzelschulgesamtnotendurchschnitt einerseits und „den besten bzw. schlech-
testen Schulen“ andererseits.

1.3 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abschlussprüfungen über den qualifizierenden Mittelschulabschluss 
in Bayern in den Fächern Deutsch, Mathematik und erste Fremd-
sprache gegeben (bitte die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, 
Schulorte mit weniger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, 
aber mit weniger als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 100 000 
Einwohnern auflisten)?

Der beiliegenden Tabelle zu Frage 1.3 können die Durchschnitte der Prüfungsnoten 
der Schülerinnen und Schüler in Regel- und Berufsorientierungsklassen der Mittel-
schule in der besonderen Leistungsfeststellung zum qualifizierenden Schulabschluss 
der Mittelschule in den Prüfungsfächern Deutsch, Mathematik und Englisch im Ab-
schlussjahr 2024 in Aufgliederung nach der Gemeindegröße entnommen werden (ohne 
andere Bewerberinnen und Bewerber nach § 28 MSO).

2.1 Welche Notendurchschnitte hat es in den Schuljahren 2015/2016 bis 
2023/2024 beim erfolgreichen Mittelschulabschluss in Bayern in den 
Abschlussfächern Deutsch, Mathematik und erste Fremdsprache 
gegeben (bitte jeweils pro Jahr die Notendurchschnitte für Gesamt-
bayern, Schulorte mit weniger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 
20 000, aber mit weniger als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 
100 000 Einwohnern auflisten)?

Es wird auf die Antwort des StMUK auf die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten 
Markus Walbrunn (AfD) vom 26.02.2024 betreffend „Bildungs- und Leistungsunter-
schiede in Bayern im Vergleich zwischen städtischem und ländlichem Raum“ (Drs. 
19/811) verwiesen.

2.2 Wie oft wurde der Mittelschulabschluss in den Schuljahren 2015/2016 
bis 2023/2024 erreicht (bitte jeweils pro Jahr angeben)?

Es wird auf Tabelle I.4 c der Dokumentation „Bayerns Schulen in Zahlen 2023/2024“ 
(abrufbar unter www.km.bayern.de1) verwiesen. Amtliche Daten zum Abschlussjahr 
2024 liegen noch nicht vollumfänglich vor. Es wird darauf hingewiesen, dass der Ab-
schluss der Mittelschule neben der Mittelschule an weiteren allgemeinbildenden und 
an beruflichen Schulen erworben werden kann.

1 https://www.km.bayern.de/ministerium/statistik-und-forschung/bayerns-schulen-in-zahlen
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3.1 Welche Notendurchschnitte hat es in den Schuljahren 2015/2016 bis 
2023/2024 beim mittleren Schulabschluss in Bayern in den Fächern 
Deutsch, Mathematik und erste Fremdsprache gegeben (bitte jeweils 
pro Jahr die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, Schulorte mit 
weniger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber mit weni-
ger als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Einwohnern 
auflisten)?

Zum mittleren Schulabschluss der Mittelschule:
Der beiliegenden Tabelle 1 zu Frage 3.1 lassen sich die Gesamtnotendurchschnitte der 
Schülerinnen und Schüler in Mittlere-Reife-Klassen der Mittelschule in der Abschluss-
prüfung für den mittleren Schulabschluss der Mittelschule in den Fächern Deutsch, 
Mathematik und Englisch im Abschlussjahr 2024 in Aufgliederung nach der Gemeinde-
größe entnehmen (ohne andere Bewerberinnen und Bewerber nach § 33 MSO).

Zum mittleren Schulabschluss der Realschule:
Der beiliegenden Tabelle 2 zu Frage 3.1 lassen sich die Notenschnitte der Stamm-
schülerinnen und Stammschüler in der schriftlichen Prüfung zum mittleren Schulab-
schluss der Realschule in den Fächern Deutsch, Mathematik I (vertieft), Mathematik II/
III und Englisch im Abschlussjahr 2024 in Aufgliederung nach der Gemeindegröße 
entnehmen.

Zum mittleren Schulabschluss der Wirtschaftsschule:
Der beiliegenden Tabelle 3 zu Frage 3.1 lassen sich die Notenschnitte der Prüfungs-
teilnehmerinnen und -teilnehmer in der schriftlichen Prüfung zum mittleren Schulab-
schluss der Wirtschaftsschule in den Fächern Deutsch, Mathematik und Englisch 
im Abschlussjahr 2024 in Aufgliederung nach der Wirtschaftsschulform und der Ge-
meindegröße entnehmen.

Bezüglich der Abschlussjahre 2016 bis 2023 wird auf die Antwort des StMUK auf die 
Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Markus Walbrunn (AfD) vom 26.02.2024 be-
treffend „Bildungs- und Leistungsunterschiede in Bayern im Vergleich zwischen städ-
tischem und ländlichem Raum“ (Drs. 19/811) verwiesen.

3.2 Wie oft wurde der mittlere Schulabschluss in den Schuljahren 2015/2016 
bis 2023/2024 erreicht (bitte jeweils pro Jahr angeben)?

Es wird auf Tabelle I.4 c der Dokumentation „Bayerns Schulen in Zahlen 2023/2024“ 
(abrufbar unter www.km.bayern.de2) verwiesen. Amtliche Daten zum Abschlussjahr 
2024 liegen noch nicht vollumfänglich vor. Es wird darauf hingewiesen, dass der mittle-
re Schulabschluss neben der Mittel-, der Real- und der Wirtschaftsschule an weiteren 
allgemeinbildenden und an beruflichen Schulen erworben werden kann.

2 https://www.km.bayern.de/ministerium/statistik-und-forschung/bayerns-schulen-in-zahlen
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4.1 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abiturprüfungen an allgemeinbildenden Gymnasien in Bayern ge-
geben (bitte die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, Schulorte 
mit weniger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber mit we-
niger als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Einwohnern 
auflisten)?

Im Abschlussjahr 2024 betrug der Gesamtnotendurchschnitt des Abiturs an Gymna-
sien, Abendgymnasien und Kollegs der Stammschülerinnen und Stammschüler mit 
bestandener Abiturprüfung bayernweit 2,25. In Gemeinden mit einer Einwohnerzahl 
von weniger als 20 000 lag der entsprechende Schnitt bei 2,24, in Gemeinden mit einer 
Einwohnerzahl von mindestens 20 000, aber weniger als 100 000 bei 2,25 und in Ge-
meinden mit einer Einwohnerzahl von mindestens 100 000 bei 2,26 (Einwohnerzahlen 
gemäß Bevölkerungsstatistik des Landesamts für Statistik zum Stichtag 31.12.2023).

4.2 Welche Notendurchschnitte hatten die besten fünf Schulen in den 
Schuljahren 2015/2016 bis 2023/2024 jeweils bei den Abiturprüfungen 
an allgemeinbildenden Gymnasien in Bayern im Vergleich zu den 
fünf schlechtesten (bitte jeweils pro Jahr die jeweiligen Notendurch-
schnitte angeben)?

Der beiliegenden Tabelle zu Frage 4.2 sind die Einzelschulgesamtnotendurchschnit-
te des Abiturs an Gymnasien, Abendgymnasien und Kollegs der Stammschülerinnen 
und Stammschüler mit bestandener Abiturprüfung für diejenigen fünf Schulen mit den 
besten sowie für diejenigen fünf Schulen mit den schlechtesten entsprechenden Einzel-
schulgesamtnotendurchschnitten in den Abschlussjahren 2016 bis 2024 zu entnehmen.

Das Staatsministerium sieht u. a. aufgrund der unterschiedlichen Voraussetzungen der 
Schulen in Bezug auf das soziokulturelle Umfeld und der sich jeweils unterscheidenden 
Zusammensetzung der Schülerschaft jedoch keine unmittelbare Verknüpfung zwischen 
dem Einzelschulgesamtnotendurchschnitt einerseits und „den besten bzw. schlech-
testen Schulen“ andererseits.

4.3  Welche Notendurchschnitte hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abiturprüfungen an allgemeinbildenden Gymnasien in Bayern in den 
Fächern Deutsch, Mathematik und erste Fremdsprache gegeben (bitte 
die Notendurchschnitte pro Schuljahr für Gesamtbayern, Schulorte 
mit weniger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber mit we-
niger als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Einwohnern 
auflisten)?

Den beiliegenden Tabellen 1 und 2 zu Frage 4.3 können die Notendurchschnitte der 
schriftlichen Prüfungsnoten der Abiturprüfung an Gymnasien, Abendgymnasien und 
Kollegs der Stammschülerinnen und Stammschüler mit bestandener Abiturprüfung 
in den Fächern Deutsch, Mathematik, Mathematik (CAS), Englisch, Französisch und 
Latein (Tabelle 1) sowie die Notendurchschnitte der entsprechenden mündlichen 
Prüfungsnoten in den Fächern Deutsch, Englisch, Französisch und Latein (Tabelle 2) 
für das Abschlussjahr 2024 entnommen werden.

In der Abiturprüfung werden die erste und die zweite Fremdsprache auf dem gleichen 
Niveau als fortgeführte Fremdsprache geprüft. Demnach fließen in die Berechnung 
der Notendurchschnitte auch in den Fächern Englisch, Französisch und Latein die 
Ergebnisse aller an diesen Prüfungen teilgenommenen Stammschülerinnen und 
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Stammschüler mit bestandener Abiturprüfung ein – unabhängig von der individuellen 
Fremdsprachenfolge.

5.1 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abiturprüfungen an den Fachoberschulen in Bayern gegeben (bitte 
die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, Schulorte mit weniger als 
20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber mit weniger als 100 000 
Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Einwohnern auflisten)?

Im Abschlussjahr 2024 betrug der Gesamtnotendurchschnitt des Abiturs an der Fach-
oberschule am Ende der Jahrgangsstufe 13 der Stammschülerinnen und Stammschüler 
mit bestandener Abiturprüfung 2,6.

5.2 Welche Notendurchschnitte hatten die besten fünf Schulen in den 
Schuljahren 2015/2016 bis 2023/2024 jeweils bei den Abiturprüfungen 
an den Fachoberschulen in Bayern im Vergleich zu den fünf schlech-
testen (bitte jeweils pro Jahr die jeweiligen Notendurchschnitte an-
geben)?

6.2 Welche Notendurchschnitte hatten die besten fünf Schulen in den 
Schuljahren 2015/2016 bis 2023/2024 jeweils bei den Abiturprüfungen 
an Berufsoberschulen in Bayern im Vergleich zu den fünf schlech-
testen (bitte jeweils pro Jahr die jeweiligen Notendurchschnitte an-
geben)?

Die Fragen 5.2 und 6.2 werden gemeinsam beantwortet.

Die sukzessive Umstellung der Erhebung auf das Verfahren ASV/ASD ist für die Ab-
schlussprüfungsstatistiken der Beruflichen Oberschule noch nicht umgesetzt. Erst 
nach dieser Umstellung wird es auf Grundlage der vorliegenden Daten voraussicht-
lich möglich sein, die entsprechenden Einzelschulnotendurchschnitte (anonymisiert) 
bereitzustellen.

5.3 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 jeweils 
bei den Abiturprüfungen an Fachoberschulen in Bayern in den Fä-
chern Deutsch, Mathematik und erste Fremdsprache gegeben (bitte 
Schulorte mit weniger als 20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, 
aber mit weniger als 100 000 Einwohnern und Schulorte ab 100 000 
Einwohnern auflisten)?

Im Abschlussjahr 2024 betrug der Notendurchschnitt der Abiturprüfung an der Fach-
oberschule am Ende der Jahrgangsstufe 13 der Stammschülerinnen und Stamm-
schüler mit bestandener Abiturprüfung im Fach Deutsch 7,1 Notenpunkte, im Fach 
Mathematik in der Ausbildungsrichtung Technik 7,9 Notenpunkte, im Fach Mathematik 
in der nichttechnischen Ausbildungsrichtung 6,1 Notenpunkte und im Fach Englisch 
8,5 Notenpunkte.
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6.1 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abiturprüfungen an den Berufsoberschulen in Bayern gegeben (bitte 
die Notendurchschnitte für Gesamtbayern, Schulorte mit weniger als 
20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber mit weniger als 100 000 
Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Einwohnern auflisten)?

Im Abschlussjahr 2024 betrug der Gesamtnotendurchschnitt des Abiturs an der Berufs-
oberschule am Ende der Jahrgangsstufe 13 der Stammschülerinnen und Stammschüler 
mit bestandener Abiturprüfung 2,5.

6.3 Welchen Notendurchschnitt hat es im Schuljahr 2023/2024 bei den 
Abiturprüfungen an Berufsoberschulen in Bayern in den Fächern 
Deutsch, Mathematik und erste Fremdsprache gegeben (bitte die 
Notendurchschnitte für Gesamtbayern, Schulorte mit weniger als 
20 000 Einwohnern, Schulorte ab 20 000, aber mit weniger als 100 000 
Einwohnern und Schulorte ab 100 000 Einwohnern auflisten)?

Im Abschlussjahr 2024 betrug der Notendurchschnitt der Abiturprüfung an der Berufs-
oberschule am Ende der Jahrgangsstufe 13 der Stammschülerinnen und Stamm-
schüler mit bestandener Abiturprüfung im Fach Deutsch 7,2 Notenpunkte, im Fach 
Mathematik in der Ausbildungsrichtung Technik 7,1 Notenpunkte, im Fach Mathematik 
in der nichttechnischen Ausbildungsrichtung 5,8 Notenpunkte und im Fach Englisch 
8,0 Notenpunkte.
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Anlage

Tabelle zu Frage 1.2. Einzelschulgesamtnotendurchschnitte der besonderen Leistungsfeststellung für den qualifizierenden Abschluss der Mittelschule der 
Schüler in Regel- und Berofsorientierungsklassen1 in den Abschlussjahren 2018 bis 2024

Abschluss-
jahr

Einzelschulgesamtnotendurchschnitte der besonderen Leistungsfeststellung für den qualifizierenden Abschluss 
der Mittelschule der Schüler in Regel- und Berofsorientierungsklassen1

derjenigen fünf Schulen mit den besten ent-
sprechenden Einzelschulgesamtnotendurchschnitten

derjenigen fünf Schulen mit den schlechtesten ent-
sprechenden Einzelschulgesamtnotendurchschnitten

2018 1,61 1,92 1,92 1,96 1,98 2,85 2,86 2,87 2,88 2,91

2019 1,86 1,89 1,97 2,01 2,04 2,89 2,90 2,90 2,91 2,92

2020 1,91 1,95 1,96 1,97 1,97 2,88 2,90 2,90 2,92 2,93

2021 1,85 1,90 1,91 1,92 1,92 2,85 2,86 2,86 2,87 2,90

2022 1,71 1,74 1,84 1,88 1,94 2,84 2,85 2,86 2,87 2,95

2023 1,70 1,86 1,86 1,90 1,94 2,86 2,89 2,89 2,90 3,00

2024 1,88 1,99 1,99 2,00 2,02 2,88 2,92 2,93 3,00 3,00

1  Ohne andere Bewerber nach § 28 MSO und ohne Schüler ohne Erwerb des qualifizierenden Schulabschlusses der Mittelschule.

Tabelle zu Frage 1.3. Durchschnitte der Prüfungsnoten der Schüler in Regel- und Berufsorientierungsklassen der Mittelschule1 in der besonderen Leistungs-
feststellung zum qualifizierenden Schulabschluss der Mittelschule in den Fächern Deutsch, Mathematik und Englisch im Abschlussjahr 2024

Prüfungs-
fach

Durchschnitt der Prüfungsnoten der Schüler in Regel- und Berufsorientierungsklassen der Mittel-
schule1 in der besonderen Leistungsfeststellung zum qualifizierenden Schulabschluss der Mittel-

schule im Abschlussjahr 2024
Bayern insgesamt in Gemeinden mit … Einwohnern2

weniger als 20 000 mindestens 20 000 aber 
weniger als 100 000

mindestens 100 000

Deutsch 3,28 3,18 3,42 3,47

Mathematik 3,91 3,74 4,09 4,29

Englisch 2,85 2,78 2,94 2,94

1  Ohne andere Bewerber nach § 28 MSO.
2  Gemäß Bevölkerungsstatistik des Bayerischen Landesamts für Statistik zum Stichtag 31.12.2023.
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Tabelle 1 zu Frage 3.1. Gesamtnotendurchschnitte der Schüler in Mittlere-Reife-Klassen der Mittelschule1 in der Abschlussprüfung für den mittleren Schulab-
schluss der Mittelschule in den Fächern Deutsch, Mathematik und Englisch im Abschlussjahr 2024

Prüfungs-
fach

Gesamtnotendurchschnitt der Schüler in Mittlere-Reife-Klassen der Mittelschule1 in der Abschluss-
prüfung für den mittleren Schulabschluss an Mittelschulen im Abschlussjahr 2024

Bayern insgesamt in Gemeinden mit … Einwohnern2

weniger als 20 000 mindestens 20 000 aber 
weniger als 100 000

mindestens 100 000

Deutsch 2,85 2,81 2,91 2,94

Mathematik 3,60 3,51 3,73 3,79

Englisch 2,83 2,83 2,81 2,84

1  Ohne andere Bewerber nach § 33 MSO.
2  Gemäß Bevölkerungsstatistik des Bayerischen Landesamts für Statistik zum Stichtag 31.12.2023.

Tabelle 2 zu Frage 3.1. Notenschnitte der Stammschüler in der schriftlichen Prüfung zum mittleren Schulabschluss der Realschule in den Fächern Deutsch, 
Mathematik I, Mathematik II/III und Englisch im Abschlussjahr 2024

Prüfungsfach Notenschnitt der Stammschüler in der schriftlichen Prüfung zum mittleren Schulabschluss der Real-
schule im Abschlussjahr 2024

Bayern insgesamt in Gemeinden mit … Einwohnern1

weniger als 20 000 mindestens 20 000 aber 
weniger als 100 000

mindestens 100 000

Deutsch 3,30 3,25 3,34 3,40

Mathematik I 2,96 2,86 2,96 3,30

Mathematik II/III 2,94 2,83 3,00 3,20

Englisch 2,88 2,89 2,87 2,87

1  Gemäß Bevölkerungsstatistik des Bayerischen Landesamts für Statistik zum Stichtag 31.12.2023.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 11 / 14 Drucksache 19 / 5665



Tabelle 3 zu Frage 3.1. Notenschnitte der Prüfungsteilnehmer in der schriftlichen Prüfung zum mittleren Schulabschluss der Wirtschaftsschule in den Fächern 
Deutsch, Mathematik und Englisch in Aufgliederung nach der Wirtschaftsschulform im Abschlussjahr 2024

Wirtschaftsschul-
form

Prüfungsfach Notenschnitt der Prüfungsteilnehmer in der schriftlichen Prüfung zum mittleren Schulabschluss 
der Wirtschaftsschule im Abschlussjahr 2024

Bayern insgesamt in Gemeinden mit … Einwohnern1

weniger als 20 000 mindestens 20 000 aber 
weniger als 100 000

mindestens 100 000

zweistufig Deutsch 3,74 3,53 3,74 3,83

zweistufig Mathematik 3,85 3,91 3,79 3,90

zweistufig Englisch 3,43 3,25 3,38 3,55

drei- und vierstufig Deutsch 3,49 3,37 3,52 3,53

drei- und vierstufig Mathematik 3,41 3,23 3,45 3,46

drei- und vierstufig Englisch 3,14 3,03 3,17 3,16

1  Gemäß Bevölkerungsstatistik des Bayerischen Landesamts für Statistik zum Stichtag 31.12.2023.

Tabelle zu Frage 4.2. Einzelschulgesamtnotendurchschnitte des Abiturs an Gymnasien, Abendgymnasien und Kollegs der Stammschüler mit bestandener 
Abiturprüfung in den Abschlussjahren 2016 bis 2024

Abschluss-
jahr

Einzelschulgesamtnotendurchschnitte des Abiturs an Gymnasien, Abendgymnasien und Kollegs der Stamm-
schüler mit bestandener Abiturprüfung

derjenigen fünf Schulen mit den besten ent-
sprechenden Einzelschulgesamtnotendurchschnitten

derjenigen fünf Schulen mit den schlechtesten ent-
sprechenden Einzelschulgesamtnotendurchschnitten

2016 1,88 1,99 2,00 2,02 2,04 2,59 2,59 2,60 2,62 2,70

2017 1,95 2,01 2,02 2,03 2,03 2,55 2,60 2,67 2,75 2,81

2018 1,92 1,93 1,98 1,99 1,99 2,59 2,64 2,68 2,83 2,92

2019 1,95 2,01 2,02 2,03 2,04 2,53 2,54 2,54 2,56 2,64

2020 1,88 1,89 1,90 1,93 1,98 2,58 2,60 2,66 2,67 2,68

2021 1,80 1,84 1,86 1,86 1,87 2,42 2,45 2,45 2,49 2,55

2022 1,72 1,82 1,84 1,87 1,88 2,49 2,51 2,51 2,51 2,83

2023 1,86 1,86 1,92 1,93 1,94 2,56 2,60 2,61 2,63 2,68

2024 1,95 1,97 1,98 1,99 1,99 2,67 2,68 2,69 2,82 2,82
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Tabelle 1 zu Frage 4.3. Notenschnitte der schriftlichen Abiturprüfung an Gymnasien, Abendgymnasien und Kollegs der Stammschüler mit bestandener Abitur-
prüfung in den Prüfungsfächern Deutsch, Mathematik, Mathematik (CAS)2, Englisch, Französisch und Latein im Abschlussjahr 2024

Prüfungsfach Notenschnitt der schriftlichen Abiturprüfung an Gymnasien, Abendgymnasien und Kollegs der 
Stammschüler mit bestandener Abiturprüfung im Abschlussjahr 2024

Bayern insgesamt in Gemeinden mit … Einwohnern1

weniger als 20 000 mindestens 20 000 aber 
weniger als 100 000

mindestens 100 000

Deutsch 3,09 3,07 3,09 3,13

Mathematik 3,10 3,12 3,07 3,09

Mathematik (CAS)2 3,11 2,96 3,20 3,09

Englisch 2,53 2,53 2,54 2,51

Französisch 2,10 2,10 2,10 2,09

Latein 2,13 2,16 2,15 2,08

1  Gemäß Bevölkerungsstatistik des Bayerischen Landesamts für Statistik zum Stichtag 31.12.2023.
2  Als Hilfsmittel wird hier ein Computeralgebrasystem (CAS) anstelle eines wissenschaftlichen Taschenrechners verwendet. Die Aufgabenstellungen sind an dieses Hilfsmittel angepasst.

Tabelle 2 zu Frage 4.3. Notenschnitte der mündlichen Abiturprüfung an Gymnasien, Abendgymnasien und Kollegs der Stammschüler mit bestandener Abitur-
prüfung in den Prüfungsfächern Deutsch2, Englisch, Französisch und Latein im Abschlussjahr 2024

Prüfungsfach Notenschnitt der mündlichen Abiturprüfung an Gymnasien, Abendgymnasien und Kollegs der 
Stammschüler mit bestandener Abiturprüfung im Abschlussjahr 2024
Bayern insgesamt in Gemeinden mit … Einwohnern1

weniger als 20 000 mindestens 20 000 aber 
weniger als 100 000

mindestens 100 000

Deutsch2 2,19 X X 2,22

Englisch 2,09 2,07 2,10 2,10

Französisch 1,77 1,76 1,80 1,76

Latein 2,02 1,98 2,04 2,07

1  Gemäß Bevölkerungsstatistik des Bayerischen Landesamts für Statistik zum Stichtag 31.12.2023.
2  Das Fach Deutsch wird nur im Rahmen des AbiBac (gleichzeitiger Erwerb des französischen Baccalauréat und des deutschen Abiturs) mündlich abgelegt.
X  Angaben unterbleiben, wenn Rückschlüsse auf Einzelschulen nicht ausgeschlossen werden können.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 13 / 14 Drucksache 19 / 5665



Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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